

济阳十中“红旗飘飘,合作提高”管理特色创建成果展示(五) ——市、县级优秀教师专业化发展之路

身怀爱生之心 笃行育人之事

——济阳县十大优秀青年张耀文从教11年的育人之路

本报记者 梁越
通讯员 王洪军

经师： 更新知识结构 创新教学方法

2007年9月,张耀文如愿当上了一名教师。她和其他新教师一样无教学经验,却充满激情。然而当初的豪情壮志却被残酷的现实给了当头一棒,第一年的英语教学成绩年级倒数!

为了做好一个对待教育教学工作严肃、严谨、严格的“经师”,她不断更新自己的知识结构,适应新课程改革的要求,坚持早来晚走,拜师学艺、购置教学方面的书籍,做反思笔记……

她通过不断观察与自我努力,创新一套适合学生的教学方法。在教学中,讲到类似知识点、语法时,她总是喜欢通过旧知识启发学生,让学生学会知识迁移,并充分展开联想、动脑思考。

在讲授新知、进行复述或者复习时,她则利用图表进行授课——当学时间表达及活动时,用列表式;当叙述事件时,用“鱼骨”式的思维导图(内含what, where, which, how等);在复习时,用云朵式思维

东汉郭林宗曾说过,“‘经师’者,乃‘教书匠’之谓,‘人师’者,即‘教育者’之谓。”教师的专业化成长应追求经师、能师、人师三个境界。济阳十中教师张耀文从教11年来,正是朝着这个方向不断发展,慢慢从过去简单的“经师”转变为真正能够教书育人的“人师”!



课间,张耀文(中)为学生答疑解惑。 本报记者 梁越 摄

图……利用这种图表式教学,学生不但学得很快,而且利于学生进行知识的整合。

能师： 探索教研思路 打破往年纪录

真正的强者,是指那些敢于挑战自我、超越自我,最后获得成功的“勇士”们!张耀文不

满足做一名为学生传授知识的“经师”,还要成为有深厚专业功底、有出色的教学效果、有对教育教学研究和探索的“能师”。

张耀文努力将学到的知识与实际相结合,与学生一起制定出适时可行的班规班纪。班级管理渐步入正轨后,她除了承担英语教学工作外,又兼任英语备课组组长、班主任、年级分部主任等各种复杂且繁琐

的工作。

在身兼数职的情况下,2017年中考中,她带的初三十二班考上普通高中48人,其中刘心如以544分的高分高中全县状元,与来自她年级分部的孙梦雪并列“全县状元”,打破了济阳十中的纪录!

面对成绩她再次不满足,对自我提出更高的学科要求,多次参加过市、县级优质课比赛,并学习并尝试论文写作……

功夫不负有心人,她在2010年获山东省教师继续教育研究优秀成果论文二等奖;2014年县优秀教师;2014年县优质课一等奖、市优质课二等奖;2017年所带班级获济南市优秀班集体;2017年山东省远程研修优秀组长;2018年济阳县十大优秀青年……

人师： 纠正偏差行为 升华育人理念

随着张耀文的不断追求与努力,她将目标从“能师”转变为真正能够教书育人的“人师”,面对调皮的学生,她始终以自身人格的魅力塑造学生的人格,以自己的德、才、情给学生以潜移默化的、终生受益的

影响和感化。

曾经班内的小杨同学因偷拿商店东西被老板发现了两次,张耀文得知后与他促膝长谈,从学习到做人。当提及告知家长时小杨非常紧张,随后张老师帮助小杨保守此事,前提是返还东西,并今后不再犯类似错误。

再有一名学困生小刘曾因同学瞧不起他而打架,张耀文发现后也对其批评教育。后来得知小刘特别喜欢读书,张耀文便启发他写作,从韩寒到郭敬明,从此小刘开始了写作之路,张老师也成为他第一个读者……

处理类似的事件,张耀文每次都用爱来转化他们,慢慢纠正孩子的缺点。久而久之,他们由师生关系演变为朋友关系,尽管学生毕业多年,也常回母校探望老师。每逢寒暑假,张耀文QQ空间内布满了与学生们的合影,这是对一位优秀教师最好的诠释!

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索!”作为一名人民教师,张耀文愿意做天底下最光辉的事业,愿意做学生人生路上的引路人,愿意做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有好教师”!

乐于奉献的好军嫂 默默耕耘的好老师

——济阳县优秀教师罗晓雪先进教育事迹

本报记者 梁越
通讯员 王洪军

充实知识储备 提升探究能力

2006年9月,罗晓雪老师和每一个刚毕业的大学生一样,青春洋溢,大胆勇敢,满怀激情地踏进了济阳十中的大门,站在了三尺讲台上,但第一次教学检测中所教班级化学成绩排在了年级末尾。

这让她真正体会到作为一名合格乃至优秀的教师,只有勇气与激情是远远不够的,要不断地学习,博览群书、精通专业、精湛技术。同时还要采用学生喜闻乐见的方式,培养学生的兴趣,提高教学的针对性和时效性。

此后,在教学中她认真钻研教材,坚持听一节上一节,多和老教师交流,聆听经验,课上细心观察,课后认真总结,检讨成败得失,做好课后评析。

在新课程改革背景下,课程文本在发生变化,教师的教学行为和学生的学习行为也在发生积极变化。为此,罗晓雪主动学习课改理论,阅读了大量的素质教育和新课程改革的理论书籍,整理编写了大量的教

春蚕无需炫耀,那吐出的银丝就是丈量生命价值的尺子;教师无需自诩,那芬芳的“桃李”就是对为人师者的最高评价。罗晓雪,既是一名军嫂,又是济阳十中的一名化学老师,自2006年踏上工作岗位以来,默默地耕耘,全心全意俯下身教书育人,做着绿叶的事业。



罗晓雪(中)指导学生做化学实验。 本报记者 梁越 摄

学资料,并应用于实际教学中。

古人云:授人以鱼,不如授之以渔。因此,她在教学时不求学生死记硬背简单的结论,而是注重学法指导,重视解题思路分析,积极创设问题的情景,进行探究性教学,启发学生从不同角度去思考问题。

关心每名学生 教书育人双赢

教师不只是知识的传递者,而且是道德的引导者,思想的启迪者。多年来,罗晓雪不仅作为一名学科老师,还是班主任,始终坚持教书育人两不误原则,关心每一名学生,营造和谐的班级氛围,调动学生的积极性和上进心。

榜样的力量是无穷的,是无限的正能量。济阳十中在培养教师队伍方面一直采用榜样引领方法,罗晓雪在管理班级

方面也参照此办法,善于让同学们寻找身边的榜样,学习他们身上的优点,努力使自己变得更加完美。

心态决定一切,心态决定命运,心态决定健康。初三越是临近中考学生的压力越大,为了帮助学生解压,罗晓雪坚持每天一个微班会,或是一首奋发向上的歌、或是小视频,或是一个小故事、或是学生的表情……都可以是她微班会的主题,让每一位学生都以积极向上的状态迎接中考。

2007年多名学生在中考中取得化学单科满分;2009年所带班级学生徐灿取得中考全县第一名;2010年所带班级学生王潇剑取得中考全县第二名;2017年担任班主任所带班级学生赵宇堃、贾锐取得全县中考前十名的好成绩……每一个数字都是对她班主任工作的支持与肯定!

舍小家顾大家 乐于奉献好军嫂

罗晓雪不只是一名教师,还是一位军嫂,丈夫平时需要随军驻扎,关爱照顾老人和孩子的负担就落在她身上,公婆老迈而又多病,她总是提前把

药准备好,还经常带公婆定期做体检。父母都居住在济南,她却在县城独自租房,济南、济阳来回跑,从未耽误过工作,从未有过半句怨言。

2017年夏天,刚送完一届毕业生,在一次常规检查中,公公查出了结肠癌。罗老师一边要忙着指导学生填报志愿,一边还要往医院跑,联系医生,了解治疗方案,还要做公公的思想工作,白天在学校忙,晚上还要拖着疲惫的身躯到医院里侍候公公。同病房的病人都称,这样的儿媳比闺女都强。

一分耕耘一分收获,罗晓雪11年的从教生涯中,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。2009年她被评为济阳县第六批“A级教师”;2011年5月被授予济阳县优秀志愿者荣誉称号;2011年她执教的《原子的构成》获济阳县优质课一等奖;2017年度济阳县优秀教师;2018年1月所带班级评为济南市优秀班集体……

“捧着一颗心来,不带半根草去”。罗晓雪深感一位人民教师的责任,也深感一位人民教师的光荣,成绩属于过去,未来才属于自己。她不敢有丝毫懈怠,始终坚持勇于创新,与时俱进,以更高的标准要求自己,才不愧为人师!